



# AI 换脸 拟声 规范迫在眉睫

最近一段时间，“AI”成为网络热词。从德国媒体用AI生成“舒马赫专访”内容并发表引发巨大争议，到“AI孙燕姿”一夜爆红，再到利用“AI换脸”10分钟诈骗400万元……随着人工智能进一步发展，原本用在影视和广告领域的“AI换脸拟声技术”被一些不法分子用来实施电信网络诈骗，网上甚至还有人专门出售“AI换脸拟声”软件和教程。规范“AI换脸拟声技术”，迫在眉睫。

■ 本报记者 韩爱青



## 技术门槛变低 被滥用频现

近来，网络上一些热度较高的新闻似乎都与“AI换脸拟声”有关。一名男性特效师将自己的脸替换到影视片段中，生成跟女星亲吻视频；一名网络博主在地铁拍的日常生活照，遭不怀好意之人使用AI技术“一键脱衣”……因“AI换脸拟声”引发的侵权事件年来屡屡发生：去年年底，杭州互联网法院审理了一起因“AI换脸”App利用深度合成算法侵害他人肖像权的案件；歌手林俊杰曾因个人肖像被用“AI换脸”技术制作了大量“鬼畜”视频起诉短视频博主；有人利用“AI换脸”技术传播对演员刘昊然带有侮辱性的视频、截图。

除了引发侵权问题，“AI换脸拟声技术”还被一些不法分子用来实施电信网络诈骗，福州的郭先生10分钟被骗走430万元，安徽的何先生被骗245万元……我市尚未对外公布有利用“AI换脸拟声技术”诈骗的案例，但警方一直对外进行相关防骗提示。

“AI换脸拟声技术”究竟是一项什么样的技术？其适用领域是哪里？“在人工智能领域，AI换脸不算什么新鲜事。”天津科技大学人工智能学院副院长张贤坤告诉记者。这项技术最早可以追溯到2016年，当时一家名为DeepFake的网站发布了一款“DeepFakeLab”的软件，可以实现逼真的换脸效果。“AI换脸”指应用人工智能（AI）技术，通过人脸特征建模，用深度学习的方法把人脸的部分特征复制到另外一个人的脸上，并使得后者看起来更像，相当于把一个人的脸换成另一个人的脸。”张贤坤说，这项技术原来主要用于电影、电视和广告等领域，让其中的特效更加逼真，提高观众的观看体验。如有高难度动作需要替身时，可以先让替身实际参与拍摄后，再用“AI换脸技术”进行后期合成，这样以来，不仅简单方便，还能获得很好的拍摄效果。

张贤坤认为，随着人工智能技术的不断发展和完善，特别是计算机算力的提升，现在的“换脸”效果更加逼真，在电影、电视、广告和游戏领域得到了广泛的应用。近年来，随着深度学习等人工智能技术的快速发展，特别是生成式对抗网络GAN（一种深度学习模型）的广泛应用，AI合成的产品和服务越来越多，除了利用“AI换脸”外，还可以“换声”。技术门槛变低，便出现被滥用的情况。



## 网售软件 就可轻易实现

会。”客服人员说。

在电商平台，还有人专门做起教人“AI换脸”的生意。商家宣传“影视面部追踪特效，换头变脸换装AI程序插件”。记者以买家身份咨询，商家介绍，买家支付368元后，他就可以提供一个电脑程序插件，把插件安装在电脑上，可以随意“AI换脸”，这个插件月销量有50多单，买家评价“操作简单还用好”。商家提供教程，半小时包会。如果实在不会，可提供在线指导。



## 专家呼吁 首要加大预防监管

于审理使用人脸识别技术处理个人信息相关民事案件适用法律若干问题的规定》，对信息处理者违反法律、行政法规的规定或者双方的约定使用人脸识别技术，处理人脸信息、基于人脸识别技术生成的人脸信息所引起民事案件的审判进行了全面规定。对自然人声音的保护，依据《中华人民共和国民法典》第1023条，可以参照适用肖像权保护的相关规定。未经同意使用他人图像和声音进行AI创作，其行为已经构成了对个人生物识别信息的侵权，可以依据上述法律规范要求行为人承担侵权责任，这一点是没有争议的。

如果在特定场景下实施“AI换脸拟声”，例如对不雅视频中的人物进行换脸，造成个人社会评价降低，还会构成名誉权的侵权。

另外，2022年12月，国家多部门联合发布的《互联网信息服务深度合成管理规定》，对我国境内应用深度合成技术提供互联网信息服务做出了全面规范。第六条规定：“任何组织和个人不得利用深度

或者远程安装。相对现成的“AI换脸”软件多适用于已经给出的拍照场景、影视剧片段的替换合成，这样用于“换脸”的照片不受限制，可合成的视频片段也不局限于影视作品，像新闻、私人视频等都可被“换脸”。商家给记者提供了几段通过这款插件制作的“AI换脸”视频，动画片《冰雪奇缘》中艾莎的脸换成了《熊出没》里的光头强；电影《喜剧之王》里周星驰的脸被换成了动画人物……“效果很逼真，可以随意换脸。”商家说。

市民小刘告诉记者，她之前很喜欢看一些“AI换脸”的视频，觉得好奇、好玩，还下载了一些软件，经常玩“换脸”，并把照片和视频分享到社交平台上。但后来她意外发现自己的照片被人“AI换脸”成一段搞笑视频，她便警惕起来，删除了所有在社交平台上发布的照片和个人信息。与小刘一样，现在越来越多人意识到，“AI换脸”是一把双刃剑，这项技术在一些领域得到了很好的运用，但目前也出现被滥用的情况，亟待规范这项技术的使用。

合成服务制作、复制、发布、传播法律和行政法规禁止的信息，不得利用深度合成服务从事危害国家安全和利益、损害国家形象、侵害社会公共利益、扰乱经济和社会秩序、侵犯他人合法权益等法律和行政法规禁止的活动。深度合成服务提供者和使用者不得利用深度合成服务制作、复制、发布、传播虚假新闻信息。转载基于深度合成服务制作发布新闻信息的，应当依法转载互联网新闻信息稿源单位发布的新闻信息。”

近日，包头警方公布“和好友语音聊天10分钟被骗430万元”的案件，正是利用深度合成技术侵害他人合法权益的真实写照。根据《中华人民共和国刑法》规定，利用“AI换脸拟声”骗取他人财产的行为还构成了侵犯公民个人信息罪。2022年12月26日，最高人民法院发布指导性案例192号，明确使用人脸识别技术处理的人脸信息以及基于人脸识别技术生成的人脸信息属于《中华人民共和国刑法》所规定的“公民个人信息”。窃取或者以其他方法非法获取上述人脸识别信息，情节严重的，构成侵犯公民个人信息罪。

在此全面的法律规定面前，利用“AI换脸拟声”实施违法行为的情况仍然屡屡发生，反映出核心问题并不在立法层面，而在法律的执行层面以及公民的意识层面。”焦艳玲认为，加大对违法行为的预防和监管是目前首要的任务。同时，网络服务平台应尽责审查，通过提升技术手段，加大对违法视频的审查力度。公众则应注意对个人图像和语音的保存和保护，并加强对“AI换脸拟声”危害的认识，多渠道辨别视频人物的真实性。

### 人工智能专家：

“AI换脸”识别软件  
将很快出现

那么该如何辨别“AI换脸拟声”视频中人物的真实性呢？张贤坤认为，“AI换脸拟声”技术被滥用，涉及人工智能技术的伦理问题。虽然“AI换脸拟声”如今可以做到以假乱真，但假的就是假的，通过计算机很容易就能辨别出来。例如，一般情况下视频是每秒24帧以上，这是人眼分辨的极限，高清视频可能达到每秒60帧，数值越高，视频流畅度就越高。“AI换脸”是在每一帧不同的位置切入人脸，由于速度快，人眼难以识别，计算机却可以进行图片对比，未来应该很快会出现多种识别“AI换脸”图片或者视频的应用软件。

在目前尚无相关软件可用的情况下，人们也可以靠关注细节来辨别真人和“AI换脸”假人。“我们都知道外人很难区分双胞胎，但是其家人是很容易认出他（她）们的，也就是说即使是双胞胎，如果仔细观察也有细微差别。至于‘AI换脸’的假人，我们可以通过对比原照片和换脸照片寻找是否有明显差异，也可以观察人的眼睛、嘴、鼻子等细节，例如，‘AI换脸’的假人面部线条不够柔和、眼眶和嘴巴太大或太小、整体面部比例不协调。另外，也可以通过慢进拉长视频间隔，发现不同时间点上画面间是否存在瑕疵来辨别真伪。”在张贤坤看来，“AI换脸”技术更加关注的是人脸位置，还可以通过视频前后背景等其他位置破绽识别真假。

### 提醒：

#### 如何防骗？

张贤坤特别指出，一般来说“AI换脸”的假人牙齿边缘过于整齐，眼睛瞳孔颜色不一样，反射光源不一致；正常人一般2到10秒眨一次眼，每次眨眼时间0.1至0.4秒，但假人眨眼频率不正常；假人在视频通话时，视频会有跳动、闪烁的画面，通话不顺畅。

#### 如何避免被冒用身份信息 去诈骗身边人？

焦艳玲介绍，首要就是保护好个人信息。不轻易提供人脸、指纹等生物信息，尽量不在社交平台发布正面照片或者视频；不要把身份证、银行卡的图片存在手机里，不要轻易在社交软件上透露年龄、工作、个人所在地等信息，及时卸载和注销不常用的手机App。